



毛泽东对侄子毛远新(左二)非常重视 资料图片

毛泽东三个侄子的迥异人生

在毛泽东的教育和影响下，他的两个弟弟毛泽民、毛泽覃走出韶山，相继投身于中国民主革命的洪流，并为革命事业献出了宝贵的生命。而他们的遗孤、毛泽东的三个侄子却走上了迥异的人生道路。

始一番新的奋斗。

误入歧途的毛远新

毛远新是毛泽东的大弟毛泽民的儿子，毛泽东对这位亲侄子特别宠爱。1943年9月27日，毛泽民被新疆军阀盛世才杀害时，毛远新只有两三岁，是在毛泽东身边生活的孩子们之中最小且最矮的一个，被称为“小豆豆”。

新中国成立后，毛远新读完高中，报考了哈尔滨军事工程学院，在大学期间，他读书比较用功，对搞政治运动不怎么感兴趣。毛泽东把毛远新当做自己的孩子一样看待，带他游泳、教他读书，他们之间的关系十分特殊，犹如父子一般，可以无话不谈。

1965年，毛远新毕业后，曾下连队当兵半年。“文革”爆发后，中央作出规定：凡系1965年毕业的大学生亦可以回校参加运动。于是毛远新回到哈军工，并率先组织起红色造反团。由于毛远新的特殊背景，连校外的造反派组织也纷纷前来挂钩联系，在哈尔滨形成了以哈军工造反团为核心的造反派联合组织。毛远新到北京向毛泽东汇报了东北的局势，毛泽东嘱咐他要多留意一下辽宁的形势。事后，红卫兵组织将这次谈话整理印刷成传单，题为《毛主席和侄子毛远新的谈话》，广为流传，从此他成为世人瞩目的人物。

在“文革”中，江青同毛远新的关系非同寻常。众所周知，江青对杨开慧和贺子珍生的毛岸青和李敏非常冷淡，但对毛远新特别好，毛远新公开称呼江青为亲妈，惟其马首是瞻，而江青亦待之如己出，关切备至。毛远新的婚事，是江青一手操办。毛远新在政治上也紧跟江青。

1975年9月，毛泽东病情加重，言语不清，难得会见客人，于是需要一名“联络员”。江青安排了毛远新当“联络员”，他一下子就掌握了发布“最高指示”的大权。江青调毛远新充任“联络员”，成了她的“传声筒”。毛远新进了中南海之后，在毛泽东的卧室另装了一部电话，归“联络员”专用，一头连接毛泽东，一头连接政治局，凡事都由他来上传下达。1976年9月9日毛泽东逝世后，叶剑英等认为毛远新不宜继续留在北京。华国锋也对江青说，政治局意见，认为毛远新同志应该早回辽宁省去。江青大吵大嚷不同意。

1976年10月，“四人帮”集团被粉碎，毛远新被拘留审查。后来，在审判江青反党集团一案时，毛远新被判处有期徒刑十七

年，监禁在北京秦城监狱。1993年，毛远新刑满释放，被安排到上海汽车工业质量检测研究所工作。

少年英雄毛楚雄

毛楚雄，毛泽东的侄子，毛泽覃同周文楠之子，1927年9月8日出生于湖南长沙。他不到半岁时，母亲就被国民党反动派逮捕，小楚雄由外婆抚养。为了安全起见，外婆将楚雄由毛姓改为周姓。1930年，红军攻下长沙城，母亲被营救出狱，回到家看望她三岁的孩子。可是母子亲近没有几天，红军退出长沙时，周文楠又随部队撤回苏区。

毛泽东牺牲的时候，楚雄刚八岁，在上小学。他先后在毛氏初小和思三小学读书。这两所学校的教职员中，有一些是地下党员和当年的“雪耻会”会员。他到思三小学读书，是由韶山地下党组织介绍去的，并对学校做了交代，要求学校保护他。楚雄学习刻苦用功，他的成绩非常优秀，深得老师赞赏。

1945年9月，王震率八路军三五九旅南下路经湖南，韶山党组织根据毛泽东的指示，送毛楚雄参加了八路军。

1946年6月底，楚雄随部队突围，从湖北宣化店出发，紧急行军打仗二十多天，7月中旬到达河南淅川县，碰上了王震。王震热情地握着他的手，上下打量着他：小伙子英姿勃勃，身材魁梧，穿着一身灰布学生便装，眼睛大大的，脸上有颗黑色的平痣。王震高兴地说：“小毛，跟我走。”楚雄笑了笑，立即向首长敬了礼。随后，他就跟着三五九旅，继续西征，奔赴延安。

8月7日，毛楚雄跟王震抵达陕西镇安县。为了使部队更好地投入战斗，三五九旅决定动员部分人员化装分散前进。于是王震便把毛楚雄委托给新四军供给部部长吴先云带领，他们一行五人，化装成商人，抄小路去延安。这天黄昏，来到一个叫做文家庙的山村，便分别在两户农家住下来。当地一个伪保长，发现他们一行，就起了歹心。第二天，毛楚雄一行吃完早饭后，告别老乡，刚出村不远，伪保长带领一伙保丁和土匪，手执凶器追赶上，将他们团团围住，开始对他们进行盘问、搜查。伪保长猜测这五个人中有我党的重要干部，硬逼着他们承认自己的身份。他们把毛楚雄拖出来，围住他，恶狠狠地问：“说！你们是不是掉队的共产党？谁是你们的领导？准备到哪里去？不老实说，宰了你！”毛楚雄沉着答道：“你问当兵的去，我是学生，不知道！”伪保长伎俩用尽，两眼露出凶光，绝望地向刽子手们下命令：“杀！给我杀。”五人全部遇难，毛楚雄牺牲时年仅十九岁。

刘振修/文
《名人传记》2009年第7期

4年前，安徽肥东县一个名叫陈天云的美女，冒死生下了4胞胎，当地多家媒体追踪报道，陈天云一夜之间成为轰动全省的“英雄妈妈”。可谁也没想到，四胞胎的降生却引发家庭战火狼烟四起，陈天云撇下嗷嗷待哺的孩子神秘失踪。男友毕金鹏起诉追究陈天云的“遗弃罪”并解除同居关系。此案曾一度扑朔迷离：身为四朵金花母亲的陈天云，为何狠心抛弃女儿玩失踪？2009年6月，她为什么又“偷”走自己的一个孩子？

四胞胎母亲红杏出墙后偷女自赎

狼烟四起：“英雄妈妈”神秘蒸发

今年26岁的毕金鹏是安徽省肥东县人。2004年经人介绍，毕金鹏与邻村女孩陈天云相识。两人仅见了两次面后，就仓促地走到了一起。当时两人没有领取结婚证，只是按照当地风俗大摆喜宴。

蜜月第三天，因性格不合，两人就开始争吵。在毕金鹏看来，他与新娘先成家后恋爱，需要一段磨合期。两个月后，陈天云怀孕了。经医院检查，陈天云怀上了4胞胎。

这条消息让毕家喜忧参半：喜的是，毕家大儿子结婚多年未生育，如今小儿子毕金鹏天降四胞胎，是毕家祖辈辈修来的福分；忧的是，陈天云当时身体不佳，分娩四胞胎风险很大，但陈天云咬着牙挺了一关又一关度过了艰辛孕期。

2005年8月9日上午9时12分陈天云做了剖宫产手术，四胞胎虽属早产，但除老三体重只有1200克，属体重超低早产儿外，其他姐妹体重都不轻，都很健康。

专家惊叹：像陈天云这样通过自然怀孕生下健康四胞胎，概率只有六千万分之一，是合肥市20多年来的首例四胞胎。经媒体广泛报道后，陈天云被誉为“英雄妈妈”，四个婴儿也成为安徽省的“明星宝宝”。初为人母的陈天云特意以“冰清玉洁”为名，分别给四胞胎取名叫皖冰、皖清、皖玉、皖洁。

可谁也没想到，四个小天使的出世，却搅起了千重浪花，在毕家引发了硝烟弥漫的战争。

原来，四胞胎的爷爷奶奶有些重男轻女的封建思想。原来指望儿媳生下一个男孩继承香火，不料四胞胎全是清一色的女娃。两位老人脸上顿时再看不到笑容。对此，陈天云不高兴了，她竟扔下嗷嗷待哺的孩子，赌气跑回了娘家。

这时，毕金鹏担心养不活四胞胎，打算将其中两个送人。消息传出后，社会上很多爱心人士除了为婴儿捐赠衣物、奶粉之外，还捐助了16000多元钱。毕金鹏很受感动，发誓就算压断脊骨也要将四胞胎抚养成人。可矛盾又出现了。陈天云怀疑男友与父母合谋私吞了这笔爱心捐款，闹得不可开交。为此，报社和县妇联出面为毕家作证，而且专门为四胞胎开设了爱心账户。然而，陈天云根本不相信，她恨男友对父母“言听计从”，甚至觉得自己在毕家成了一个“外人”。陈天云干脆在四胞胎半岁时，忽然消失得无影无踪。

红杏出墙：事情祸及四朵金花

陈天云失踪后，毕金鹏只好辞工回家做“职业爸爸”，既当爹又当妈，一把屎一把尿地照料四胞胎。

四胞胎出生后，不仅掏空了毕家的家底，而且还债台高筑，为了维持生计，毕金鹏不得不外出打工养家糊口，将四朵金花委托给孩子的爷爷奶奶照看。

爷爷奶奶与四朵金花很快就建立起了浓厚的祖孙亲情。可四个孩子吃喝拉撒睡毕竟是件非常繁重而又艰辛的事情，两位老人往往被她们弄得手忙脚乱，应接不暇。一次，疲惫至极的奶奶在给大孙女毕皖冰喂奶时，不小心打了个盹儿，皖冰因牛奶阻塞气管而窒息夭折。

四胞胎惨变三姐妹，毕金鹏伤心不已，也让他对女友产生了怨恨。在毕金鹏看来，如果孩子能得到母亲的精心照料就不会夭折了。

2008年春节前夕，有人发现陈天云在上海一家大酒店打工。毕金鹏赶忙连夜坐上了开往上海的列车。毕金鹏来到这家大酒店说明来意后，这家酒店的员工非常惊讶：“天啊，陈天云究竟有几个老公？”毕金鹏一下子蒙了。

经过一番打听，毕金鹏发现了陈天云红杏出墙的蛛丝马迹。那个男人名叫闻天雷，48岁，家中有老婆和两个孩子，与毕金鹏是同乡。陈天云和闻天雷在麻将桌上邂逅，不久就擦出了火花。

寻妻途中戴了一顶绿帽子，毕金鹏听后心酸不已。自己在家含辛茹苦地抚养孩子，“英雄母亲”却在上海风流快活，毕金鹏的心快要碎了。

这一年春节，“失踪”了两年的陈天云终于回家看望孩子。她没有给女儿们买衣服，甚至连糖果也没买一颗。毕金鹏以为陈天云在看到女儿后会母性复苏，岂料，陈天云在家呆了半个月后再次玩起了失踪。

面对陈天云第二次失踪，毕金鹏不禁为三胞胎的健康成长忧心忡忡。原来，由于三胞胎缺乏母爱，她们变得性格内向，神情木讷，比同龄孩子的“情商”低得多，看了让人揪心。

母性复苏：“偷”个女儿救赎灵魂

毕金鹏心如刀绞，痛定思痛之后，他一纸诉状将陈天云告上法庭，要求解除同居关系。责令陈天云履行母亲义务，每月支付给三胞胎抚养费700元。

三胞胎命运多舛，牵动了许多人的心。2009年2月13日，肥东县妇联、县民政局为三胞胎送去了食品、衣服、玩具等慰问品，并捐款22700元；肥东县法律援助中心也为三胞胎伸出援助之手，该中心律师无偿代理三胞胎起诉她们的母亲陈天云，依法讨回抚养费。

就在这时，却发生了一起“偷”人事件。

2009年6月9日晚，陈天云趁着夜色偷偷溜回了村庄，提出要看望孩子一眼，被毕家人严词拒绝了。

这天晚上，陈天云一把鼻涕一把泪地哀求要抱抱三胞胎，毕金鹏和父母将她轰出门外。第二天一大早，毕金鹏发现，陈天云居然在门外睡了一夜。那一刻，毕金鹏的心软了，连忙叫醒三胞胎迎接母亲。

陈天云进屋之后，搂着已经快四岁的三胞胎，亲着她们的小脸蛋，眼泪簌簌地掉下来。当二女儿皖清用生硬、艰涩的童音叫出第一声“妈妈”时，陈天云再也控制不住放声痛哭……

可毕家人却万万没想到，陈天云这次是有备而来，她不仅仅是为了解望三胞胎一眼，而是蓄意将其中一个女儿悄悄带走了。

四胞胎又“走”了一个，剩下的两姐妹哭翻了天。爷爷奶奶不忍心孩子们骨肉分离，发誓要追回被盗的孙女，被毕金鹏制止。在毕金鹏看来，被孽情冲昏了心智的陈天云，用“偷”的方式抱走女儿虽然有些不光彩，但同时也看到了她的母性复苏，“偷”走被自己遗弃的女儿，也许是她灵魂自救的一种方式。

阿莲/文 摘编自《伴侣》第19期